

2025年6月
23日
星期一

乙巳年五月廿八 今日4版
解放军报社主办 第5379期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

河北省军地积极搭建征兵宣传平台收获多重效益——

主题街区“火”了 国防教育“活”了

■ 刘立国 李光宇

夏日周末，河北省清河县湘江街行人如织。

“我儿子还有一年大学毕业，现在能参军吗？”“体检前需要注意什么？”……不少市民围在征兵咨询点，向清河县征兵办工作人员提问。工作人员耿月磊一一回答后，引导大家观看一旁的展板，进一步了解入伍条件、报名流程、体检标准等信息。

湘江街位于清河县城中心地段，紧邻县行政服务中心，人流量大。自改造为征兵宣传主题街区后，市民游客在这里不仅可以赏美景、品美食、感受清河文化，还可以看到国防标语、宣传栏、主题雕塑等，感受国防文化。

“以往我们多在学校、商业街、社区广场等开展征兵宣传，地点比较分散。”耿月磊介绍，现在建成征兵宣传主题街区后，有了固定宣传场所，他们每月至少在这里开展一次集中宣传活动，遇到节假日、寒暑假还增加频次。

来过湘江街的市民，都会对街口红色的“征兵一条街”标识印象深刻。应届大学毕业生张振恒有应征意向，听家长介绍后专门来到主题街区了解

相关政策，正好见到县人武部在露天活动区组织退役军人分享活动。“听他们讲发生在热血军营、火热演训场的故事，让我对部队充满向往，坚定了我参军报国的信念。”张振恒说。

据了解，2024年以来，河北省军地创新征兵宣传工作，积极推动各县（市、区）建设征兵宣传主题街区。

各地升级改造现有步行街、夜市、公园等，通过设置征兵宣传展板、军旅主题雕塑、互动体验装置、征兵咨询点等，让征兵宣传走进市民日常生活，让国防教育融入城市肌理，营造浓厚的爱国拥军氛围，激发有志青年报国热情。

从渤海之滨到太行山麓，河北各地纷纷在繁华地段、人员聚集区打造征兵宣传主题街区。大名县将大名府路进行“军味改造”，路灯广告牌全部换上征兵宣传海报，电子公交站牌循环播放《功臣喊你来参军》宣传视频；内丘县在扁鹊大街制作墙体彩绘，生动展示人民军队历史、军兵种知识等，还配备大屏互动装置，市民动动手指就能详细了解征兵政策、军事新闻……

“主题街区建设并非简单地贴海报、做宣传栏，还需紧跟时代发展，增强互动性、体验感。”河北省征兵办领导介绍，他们指导各地充分利用先进技术，增添互动体验设备，让“摆摊设点喊喇叭”变为群众主动来互动。

各主题街区陆续“上新”——石家庄市栾城区在泰安街设置“军营换装打卡点”，市民站在指定区域，系统就能运用虚拟技术，自动为其“穿上”迷彩服，生成专属海报；定州市在武宁老街推出“剧本杀”体验区，参与者通过角色扮演，可以体验革命战争年代爱国青年参军报国的心路历程；晋州市每周末在征兵宣传主题公园举办“兵器模型DIY”活动，吸引众多青少年参与。

邢台市征兵办工作人员申景龙从事征兵工作10余年，他认为，相比以前在不同的地方发传单、挂条幅等方式，在征兵宣传主题街区常态化开展征兵宣传，有利于扩大覆盖面、增强影响力。开放街区的日常熏陶和互动体验，还可以加深群众对国防义务的理解。

主题街区建设过程中，沿街许多商家积极响应配合，主动在店内摆放征兵宣传手册，播放征兵宣传片，挂出

河北省征兵办相关负责人表示。



近日，第76集团军某旅组织下连新兵参观军史长廊，学习邱少云事迹，激励他们发扬光荣传统，争当英雄传人。
章林峰摄

本报讯 黎宇、吴维报道：“空中之眼”无人机搭载热成像仪低空盘旋扫描，快速锁定5名“落水群众”位置；运输无人机按照指引吊运投放救生圈；飞行救生艇精准降至“落水群众”身边，迅速将其拖拽至岸边……6月5日，在湖南省汨罗市白塘镇磊石垸高台堤段举行的一场防汛抢险训练中，无人装备登场亮相唱主角，让现场观众大开眼界。

这是一场训练以洞庭湖水位暴涨引发垸内溃堤、群众被困等险情为背景展开。湖南省14个市州指挥骨干、300余名军地抢险人员参加，旨在通过实战化场景检验应急力量快速响应、军地指挥体系互联互通、智能装备协同作战等能力。

笔者看到，军地联合指挥部大屏幕实时显示无人机回传的险情区域3D地形图。指挥员结合卫星云图、水情趋势图、防汛力量分布图等信息进行研判决策，迅速调度14支军地应急队伍展开行动。从发现险情到发出指令用时不到10分钟。

训练现场，立体抢险救援紧锣密鼓展开——岸边，民兵通过巡堤查险APP，上报巡查轨迹与隐患点信息，系统通过AI分析预测管涌、溃堤风险，辅助制定处置方案；空中，无人机搭载热成像仪与激光雷达侦测扫描，可实现夜间和浑浊水域目标定位；水上，配备动力自适应系统的救援机器人，穿过复杂水流驶向“被困群众”；水下，“蛙人”小组佩戴智能救援头盔进行搜救，头盔集水下通信、定位与照明功能于一体，提高了救援成功率。

高科技装备的运用，有效提升了管涌封堵、巡堤查险的效率。民兵田旺参加了巡堤查险科目训练，他说：“巡堤查险定位管理系统根据险情自动触发巡查任务，推送给巡查人员，巡查精准度大幅提高。”负责操作飞行救生艇的民兵于新民认为，飞行救生艇功能强大，但在极端天气和复杂水流中稳定性不足，操作员需要加强训练提升“手感”。

“人员密集型任务减少，应急响应时间缩短了。”湖南省军区领导表示，将

科技赋能构筑『安全堤坝』

湖南省军地举行联合防汛抢险训练



六月十二日，吉林省通化市军地组织“千人重走抗联路”活动。图为民兵和学生在五女峰抗联遗址参观。
孙伟哲摄

河南省漯河市召陵区军地将退役军人纳入乡村后备干部队伍——

打造乡村振兴人才“蓄水池”

■ 伍树清 本报特约记者 王士刚

麦收后的豫中平原，留下一片片枯黄的麦茬地。

“蜜薯栽种要起垄，垄高垄面、株距行距都有讲究……”河南省漯河市召陵区召陵镇白庄村退役军人白二阳，蹲在翻耕后的田埂上向村民传授蜜薯栽种经验。这几年，在白二阳的带领下，白庄村和周边5个村庄广种蜜薯，面积达1.3万亩，村民增收显著。

“退役军人组织能力强、勇于担当、有奉献精神，是推动乡村振兴的宝贵人才。”区退役军人事务局负责人告诉记者，近3年来，召陵区军地加大从退役军人中培养、储备、选拔村“两委”干部的力度，将优秀退役军人纳入乡村后备干部队伍，帮助他们成为乡村振兴“领头雁”。以往，不少村“两委”班子换届后，岗位出现空缺，有的退役军人想回村发展，但面临不熟悉农业农村政策、缺乏基层工作经验等问题。如何帮助退役军人更好地为乡村振兴作贡献？经过调研，召陵区军地出台《关于激励优秀退役军人到行政村（社区）任职的若干措施》，明确根据退役军人的文化层次、特点优长和村情发展需求，对他们进行专项培训，并建立优秀村支书传帮带机制，提高“兵支书”“兵委员”的履职能力。

楚东博是老窝镇楚庄村“兵支书”。2018年12月，他退役返乡后在一家农业技术公司做销售经理，凭着勤钻研、脑子活的优势，工作干得有声有色。在楚庄村“两委”推荐下，他参加了召陵区行政村（社区）后备干部队伍集中培训，学习了解农业发展理念。两年前，楚东博进入村“两委”班子，参与筹划全村发展重点。担任村党支部书记后，他带领村民按照“企业+合作社+农户”的经营模式做大做强养殖业，解决20余名村民的就业。

靠实绩进步，让有为者有位。3年来，通过组织遴选、实绩考核等程序，召陵区军地先后将2名“兵支书”调整到乡镇专武干部岗位，将11名素质较高的“兵委员”纳入区后备干部队伍。

■ 本版责任编辑 张 蕾

红色档案征集员受聘上岗

本报讯 李阳、顾国晨报道：6月9日是第18个国际档案日。这天，东部战区某档案馆与江苏省军区政治工作局联合举行聘任仪式，为从驻宁休干系统遴选的34名红色档案征集员颁发聘书。

“休干系统工作人员是军队离退休干部的服务保障人员，也是红色档案的管理者和宣传者。聘请他们担任红色档案征集员，是为了鼓励他们发挥自身专长，挖掘整理好老干部的红色记忆和背后的生动故事。”东部战区某档案馆领导介绍，他们还建立交流沟通机制，方便征集员来档案馆查档用档。

与档案馆合作培养更多专业人才，是江苏省军区创新红色资源保护利用机制的重要举措。近年来，他们开展“百名战将忆党史”“参战老兵口述历史”系列活动，抢救式挖掘军队离退休老干部红色资源，编印了《红色血脉》故事丛书。此次受聘的征集员

来自医护、通信、行政等多个岗位，有丰富的老干部工作经验，文字功底好、表达能力强。他们将与档案馆专业人员共同推动红色资源保护利用专业化、规范化，进一步发挥档案工作存史资政育人作用。

针对红色档案征集员档案工作专业知识相对缺乏的实际，他们同步开展专题培训。培训中，档案馆专家围绕档案基础知识和档案征集基本技能对征集员进行业务培训，并组织参观智能化库房、声像编辑设备、各类载体档案及历年编研成果等。

某干休所工作人员朱睿表示，经过培训，她认识到将碎片化资料转化为体系化档案的重要性。以后在联系老干部原单位找寻档案、上门采访老干部、拍摄视频、梳理老干部口述或手写资料时，她会更加注重资料的系统化整理和现代化呈现，让红色记忆焕发光彩。